

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono número 84
Telegramas: «BIEN» «MADRID»
—No se devuelven los originales—

Mahón, miércoles 7 de Octubre de 1931

Núm. 17.552

LUCHA DE CLASE

«Un muerto en un tiroteo entre huelguistas.»

(Encabezado de noticias que a diario publica toda la Prensa española.)

No hay error de linotipia. El epígrafe del presente artículo responde fielmente al pensamiento que la realidad suscita. Se trata, en efecto, de lucha de clase (en singular), y no de clases (en plural). Es decir: de la lucha que entre sí mantienen los que constituyen una de ellas, no de la que colectivamente pudieran empeñarse entre dos distintas.

La dogmática marxista, cuando parecía triunfante, se cae a pedazos. Ya uno de sus principios cardinales acababa de ser destruido por un hecho mundial. Si el valor fuese trabajo humano coagulado, el trigo que se destruye, el maíz que se quema y el café que se arroja al mar, serían valores por sí mismos, como productos del trabajo, y no se requeriría para dotarles de esa cualidad—lo contrario se impondría—hacerlos desaparecer por medios aparentemente vandálicos. Y los que en éstos ven la bancarrota del capitalismo, no se dan cuenta de que si ponen de relieve la constitucional debilidad de ese régimen económico, entrañan la quiebra ideológica del socialismo.

Pues a ella se añade una segunda, por el derrumbamiento de otro de sus dogmas. Los antagonismos sociales—según Marx—son irreducibles, y ante ellos no cabe otra solución que la fuerza. La lucha entre las clases había de ser consecuencia inevitable de su existencia. No se alcanzaría, pues, la paz, mientras en el cuerpo social cupiese señalar diferencias opuestas a la uniformidad que engendra

un trabajo indistinto. Y como arietes demoleedores, van cayendo también sobre este dogma marxista los hechos que entretejen la Historia.

La Prensa toda de España los registra. Unas veces son los sindicalistas los que ejercen violencias sobre los socialistas, que se desahacen en indignadas y doloridas protestas al sentir la agresión; otras, los atropelladores habituales, lanzan al viento sus quejas, recibidas con burlas, contra los anarquistas: sobre éstos caen los comunistas; frecuentemente comunistas, anarquistas, sindicalistas y socialistas—todos con el mismo interés de clase—se acometen a tiro limpio, o juntos, para entrar en reposo, atacan a los obreros católicos. Y las refriegas manchan de sangre proletaria, vertida por acción proletaria, las calles de las ciudades; nutren los cementerios de cadáveres de hermanos de profesión, y dejan en el mayor desamparo a mujeres y a niños, que del trabajo, y sólo del trabajo, vivían. ¿Puede haber más sangrienta contradicción del dogma de la «lucha de clases» que esta «lucha de clase»?

El socialismo, doctrinalmente incongruente, aceptó de Rousseau el supuesto de la bondad natural del hombre, y hubo de poner en las clases sociales el origen del mal. No se encontrará éste sino buscándolo donde se halla; en la tendencia misma de la naturaleza caída, una de cuyas formas es la dominación violenta de sus semejantes por el hombre: en el dogma verdadero, en fin, en el dogma sin quiebras del «pecado original».

VICTOR PRADERA

(De «A B C».)

HECHOS SINTOMÁTICOS DE LA APERTURA DEL CURSO

Este año la apertura de las Universidades ha ofrecido notas de interés, muy contradictorias. A la de Madrid, que sigue siendo el foco político, absorbente de todas las demás actividades, asistieron dos ministros en traje de americana, como si en todo el mundo los distintos grados de la etiqueta no fuera la expresión de la importancia que se le da a cada acto. El señor de los Ríos vistió con frecuencia de chaquet. Por lo visto, no concede a la Universidad categoría suficiente para vestirlo en la mayor solemnidad de ella.

El traje estuvo el tono, sin embargo, con el carácter de mitin que se imprimió a la apertura, donde no se habló para nada de la ciencia. Un discurso político y exaltado del señor Jiménez Asúa y otro de igual tono y matiz del ministro de Instrucción Pública.

En Salamanca D. Miguel de Unamuno suprimió las tradicionales y gloriosas togas que las Universidades extranjeras de los países más democráticos no serían capaces de proscribir. Menos mal que las substituyó con un jugoso discurso, en el que habló de las modernidades que nacen decrepitas, de la librea que en ocasiones puede representar la blusa, y de que la cultura esté por encima de la forma de gobierno para terminar intensamente emocionado, con estas palabras:

«En nombre de Su Majestad Española, una, soberana y universal, declaro abierto el curso 1931-32, en esta Universidad, universal y española, de Salamanca, y que Dios Nuestro Señor nos ilumine a todos para que con su gracia podamos en la República servirle, sirviendo a nuestra común madre Patria.»

En Valladolid no hubo discurso tan impresionante; pero se dijo misa y hubo exposición y reserva del Santísimo.

Y por último, en la Universidad de la libre Barcelona, los estudiantes no permitieron que se celebrara el acto académico y silbaron al señor Maciá.

La política invasora... el sentimiento religioso... la unidad de España... el tropiezo del separatismo. No está mal.

(De «La Nación».)



Josefina Backer en sus descansos se entrega a los encantos de la vida rural en su residencia de Vesinet y uno de sus mayores placeres es visitar por la mañana su gallinero

Almanaque Bailly-Bailliére para 1932

Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

POLITICA INTERNACIONAL

¿Tiene todavía arreglo la crisis mundial?

La Gran Bretaña, ayer todavía centro bancario del mundo, y los tres Estados escandinavos, que cuentan entre los países mejor organizados y más prósperos, han suspendido el patrón oro; lo que casi equivale a decir que han suspendido pagos, puesto que aunque nominalmente paguen lo mismo, expresado en oro, pagan menos. Lo que más importa es el efecto moral; si ya no se puede tener confianza en el Banco de Inglaterra, ni en Suecia, todo ha acabado. En efecto, hondo pesimismo reina en todas partes, y muchos creen que el año que viene va a ver realmente el derrumbamiento de la economía capitalista.

Es indudable que la razón principal de la terrible crisis es la guerra: la industrialización antinatural de varios países, el maquinismo exagerado, la inflación de créditos, el ultraproteccionismo, el aumento desconsiderado de los gastos públicos. Es indudable que todos estos males son consecuencias directas e indirectas de la conflagración universal. Hasta se puede decir—así lo confesó Lenin—que el bolchevismo no hubiera estallado en Rusia sin la guerra. Pero para nada sirven las consideraciones retrospectivas; es menester examinar si hay todavía remedio para evitar una catástrofe.

La crisis es, ante todo, una crisis de confianza. Para que ésta vuelva es menester, ante todo, que se crea en el carácter duradero de la paz. Y la base de la paz de nuestro Continente, es la inteligencia francoalemana. Por esta razón tiene tanta importancia la visita de Laval a Berlín, a pesar de que no se ha tocado el problema político, sino únicamente el económico.

Francia y Alemania que forman el imperio de Carlomagno, son dos países que se completan y que sólo están divididos por recuerdos y rencores más por ningún problema fundamentalmente antagónico. París y Berlín pueden entenderse más fácil y más lógicamente que, por ejemplo, Berlín y Londres. Las necesidades de Inglaterra a consecuencia de su densa población, son las mismas que las de Alemania y la causa principal de la guerra de 1914 ha sido precisamente la rivalidad económica angloalemana.

El primer remedio es, pues, la inteligencia entre Francia y el Reich, y el segundo es la abolición de las reparaciones y las deudas interaliadas. Para nada sirve a Francia cobrar 500 millones de marcos más, si con este nuevo pa-

go se derrumba la economía alemana y los ultranacionalistas de Hitler alcanzan el Poder. Por su parte, los Estados Unidos deben comprender que no pueden ser prósperos en medio de un mundo arruinado. No pueden pretender exportar mucho y exigir al mismo tiempo que sus clientes sigan pagándoles las deudas que habían contraído durante la guerra. La abolición de las deudas intergubernamentales demostraría al mundo que la guerra ha terminado definitivamente y que una nueva era, la era de la paz, ha empezado.

La crisis es de carácter psicológico, de modo que necesita un remedio del mismo terreno. Si en unas pocas semanas han salido de Inglaterra capitales por valor de 200 millones de libras esterlinas, fué, ante todo, a consecuencia de un pánico y no a causa de hechos concretos. Naturalmente, el restablecimiento de la confianza por sí sola no basta; es menester también que el reparto del oro, de las primeras materias y de los mercados, se efectúe de un modo más razonable y más práctico que hasta ahora, teniendo en cuenta las necesidades de los diferentes países, en relación con su situación, su población y su producción. Ante la terrible catástrofe que nos amenaza, deben callar los egoísmos nacionales, los odios, los rencores, los anhelos de desquite. No es todavía demasiado tarde para evitar un derrumbamiento, pero dentro de poco ya no valdrá la pena de actuar, porque no habrá ya nada que salvar.

UN DIPLOMATICO

(De «Las Provincias».)

De Ciudadela

Ha fallecido el Teniente de Alcalde Sr. Mercadal

Desde hace algún tiempo venía sufriendo el don Martín Mercadal Mascaró, Primer Teniente de Alcalde de esta Corporación Municipal, una aguda enfermedad que posteriormente se agravó de un modo considerable hasta impedirle totalmente el desempeño de su cargo y de sus ordinarias ocupaciones al frente de la fábrica de calzado en la que era Director-Gerente. El desenlace temido, aunque inesperado de momento, ha sido muy sentido. Su fallecimiento ocurrió en las primeras horas del domingo. El entierro se efectuó a las



El arzobispo castrense monseñor Bartolomasi, antiguo coronel de Cazadores alpinos, durante la gran guerra, dirigiéndose al valle de Ronvemolles para dar la bendición al Regimiento en el cual combatió

Año LVIII



José Antonio Primo de Rivera, hijo del difunto general, con la Comisión de Responsabilidades, durante la apertura del archivo de su padre

NOTAS DE UN ESPECTADOR

Los ochenta y cuatro años de Hindenburg

Cuando San Pablo escribía su epístola a los Efesios, encarcelado, en presencia del soldado romano encargado de su vigilancia y custodia, que a él servía para inspiración de símiles y metáforas, o cuando consultaba la epístola a los Colosenses con la sencilla frase «acordáos de las cadenas», es innegable que había por la propaganda del Cristianismo una labor eficaz. Predicaba con el ejemplo de su vida y su conducta, y los ejemplos que vienen de arriba son vida fecundadora.

A esas vidas ejemplares, en las que siempre hay algo que meditar y aprender, pertenece la del Presidente del Reich mariscal Hindenburg, quien acaba de cumplir 84 años y lo sorprende tan dilatada fecha en la prestación de máximos y meritorios servicios a la Patria. Conocer que expira su mandato presidencial el año venidero y que aún hay quien piensa en Alemania en la prefección, pese a la ancianidad del interesado, dicho queda la preeminencia de la figura de Hindenburg.

Recordemos las etapas principales del Mariscal. Hasta el año 1911 fué un soldado alemán. Desde joven sirvió a su país, pues estuvo en Saint-Privat y Sedán, durante la campaña franco-prusiana, pero fué uno de tantos. Valiente, cumplidor de su deber; pero ni un heredero de apellido ilustre, como Moitke, ni un estadista como von der Goltz o von Bernhardi. Su fama fué sólo la del hombre austero, trabajador y tenaz. La divisa de Hindenburg es «otra et labora» un cuadro con esa inscripción aparece constantemente en la mesa de su despacho. Se especializó en el estudio de supuestos tácticos y estratégicos en la región de los lagos en Prusia Oriental, y nada más. Le llegó la edad del retiro, como a tantos otros, y ni envidiado ni envidioso Hindenburg se marchó a su hogar en 1911.

Surgió la Gran Guerra; el rol ruso amenazaba aplastar a Alemania, y era preciso detenerlo. La detención debía operarse precisamente en los lagos masurianos, en el terreno obsesión de Hindenburg; en el escenario con tal tenacidad que había provocado incluso cuchifletas de sus compañeros de armas. Alemania llamó a Hindenburg; Hindenburg acudió sin vacilaciones al llamamiento de Alemania; y todo su estudio y práctica de especialización alcanzó el éxito de Tannenberg. Hindenburg, el soldado oscuro, pasó a ser la figura popular; en 1916 substituyó a Falkenhayn como Generalísimo, y su nombre rodó por la prensa del mundo.

No acompañó la suerte a Alemania; aun cuando no se pudo señalar

una verdadera derrota militar de sus ejércitos, fué vencida diplomáticamente y económicamente. Se desplomó el Imperio; se proclamó la República; Hindenburg volvió a su casa.

¿Qué diferencia de conducta entre el Generalísimo Hindenburg y el que había sido su jefe de Estado Mayor, Ludendorff? No podía Ludendorff resistir la desgracia; escribía libros, colaboraba en prensa; y últimamente se hizo jefe del partido racista, especie de fascismo, poniendo al servicio de una facción su prestigio y su talento; Hindenburg hizo todo lo contrario; aceptó la desgracia y se retiró a la vida privada. Ni de sus labios ni de su pluma salió nada que pudiese contrariar a las Instituciones que se había dado el pueblo. Ni una conspiración, ni una rebeldía; una de las formas superiores de la dignidad es saber perder.

Alemania necesitaba después de Ebert un primer magistrado lleno de autoridad, de ponderación y de prestigio. Pensó en Hindenburg. ¿Qué revuelo internacional al lanzarse el nombre! Hindenburg sería la reacción, el Imperio. Pero Hindenburg fué elegido. Pidió a Guillermo II le relevase del juramento de fidelidad y comenzó su actuación.

No ha podido, en verdad, ser esa actuación más serena, más leal, ni más brillante. Se encontró votada la Constitución de Weimar y la ha respetado hasta la escrupulosidad; quiso Stressemann una política de aproximación a Francia y la apoyó; pidió Brüning los plenos poderes previstos en la Constitución, y los tuvo; hoy Hindenburg no es el presidente de tal o cual partido, sino un verdadero presidente nacional; y más aún, es una confianza para los países extranjeros. Sus años son la única contrariedad, porque de otra suerte su reelección sería segura.

¿Qué gran lección la de esa vida! Supo ser modesto y glorioso, retirarse a tiempo con discreción, y reaparecer con dignidad sin más norte que el patriotismo y más deseo que el cumplimiento del deber, sin seducirse la notoriedad ni aplastar el sacrificio... Cuantos, en cualquier parte, andan por la vida pública tienen mucho que aprender.

MARIANO MARFIL

(Del «Diario de Barcelona».)

REACCIÓN

Semanario de lucha política

Precio: 0'20 ptas.

Véndense en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Reférente al conflicto de Cádiz dijo que estaba solucionado, teniendo impresiones excelentes de aquella ciudad.

No ocurre novedad en toda España, reinando tranquilidad.

La presidencia de la Comisión de Responsabilidades. Se afirma que ha sido nombrado presidente de la Comisión Parlamentaria de Responsabilidades, por dimisión de don Carlos Blanco, el diputado socialista señor Cordero.

El banquete al señor Lerroux. Este mediodía se celebró el banquete ofrecido por la minoría radical a su jefe don Alejandro Lerroux para festejar su triunfo en Ginebra.

En la reunión de la minoría radical en el Palace no hubo discursos.

Hurtado y Largo Caballero. El diputado por Barcelona señor Hurtado ha conferenciado extensamente con el ministro del Trabajo señor Largo Caballero dándole explicaciones sobre las manifestaciones que en contra del

ministro le atribuía un diario catalán.

Quedaron desvanecidas las discrepancias entre el ministro del Trabajo y el señor Hurtado.

Maciá guarda cama. Noticias de Barcelona dicen que el Presidente de la Generalidad, que debía salir para el Valle de Arán, está indispuerto y guarda cama.

El conflicto del puerto. El Gobernador de Barcelona señor Anguera de Sojo ya repuesto de su enfermedad ha recibido en su despacho oficial a los periodistas.

Refiriéndose al conflicto del puerto de Barcelona, dijo el Gobernador que estaba al margen de él. Afirmó que el derecho de asociación de los ciudadanos es libre y que no se pueden admitir imposiciones.

DEL EXTRANJERO. Ratificación de principios políticos. En París han celebrado una interesante reunión los principales jefes del tradicionalismo español.

Presidió la reunión el marqués de Villorres, secretario que fué del Príncipe Don Jaime de Borbón.

Los reunidos acordaron por unanimidad ratificar sus principios políticos a las órdenes de Don Alfonso de Borbón y de Austria, heredero sucesorio de Don Jaime.

Descubrimiento de un tesoro. En Lido ha sido descubierto en subterráneo un tesoro de cien millones de francos.

PRENSA ASOCIADA. COLABORACION EXPONTANEA. Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

DESDE NUEVA - YORK

Glosa parlamentaria

Don José Ortega Gasset en su aplaudido discurso pronunciado en las Cortes Constituyentes de la España Republicana exhortando a los diputados para que no pierdan el tiempo en arengas sonoras, en frases de mal gusto y en reyertas de baja categoría, dividió a los tribunos parlamentarios en tres categorías: tenores, payasos y jabalíes, y otro político y orador Nemesio García Naranjo, uno de los valores más sólidos de la intelectualidad mejicana, al comentar el discurso del pensador español hace un escarceo histórico para buscar a los tenores, payasos y jabalíes de distintos países.

Según Nemesio García Naranjo, en la política española Castelar era un tenor lírico y Cánovas también era tenor, pero a veces se sentía jabalí y atacaba fieramente cuando sus adversarios no le querían aplaudir.

El comentarista mejicano divide la familia de los jabalíes en civilizados y en salvajes. Los primeros son los que se limitan a arrojar a sus rivales del terreno y los segundos son aquellos que no se sienten seguros hasta no haberles arrancado la vida. Como modelo de jabalíes civilizados, presenta a Bismarck, a Roosevelt y a Mussolini, y deja a sus lectores que señalen los ejemplares del jabalí exterminador. Clemenceau, continúa, era más que un jabalí, era un tigre que sabía cantar, en cambio Woodrow Wilson era un farsante con voz de tenor. Napoleón fué un comediante fino, hacía bellísimas arengas y tenía garras de dominador.

Saltando al escenario de la política mejicana, dice que la revolución contra el general Porfirio Díaz produjo al principio sus cantantes, después sus payasos, y por último, sus jabalíes. Madero fué un tenor lírico absoluto; Carranza, por el contrario, fué un cómico que después de haber estado al servicio de la Dictadura representó el papel de libertador; Villa y Zapata fueron jabalíes perfectos, Obregón hacía las tres cosas: actuaba en el tablao de la farsa, cantaba romanzas y daba mordiscos de jabalí.

Observando la revolución española desde el punto de vista de los políticos y tribunos, dice García Naranjo que ahora es fácil hablar teóricamente y colocarse arriba de todas las miserias de la política, pero que no está lejos el día en que las masas ostenten sus pasio-

nes y su ignorancia y se vayan detrás de los «leaders» interiores, y los merolicos tendrán más éxito que las mentalidades más fuertes y bien disciplinadas.

El discurso campanudo y vacuo triunfó sobre el consejo doctrinario, es decir, el tenor se sobrepone al hombre de Estado. Lo malo es que los tenores son suplantados por los payasos, esto es, por los que se cubren el rostro de albayalde y se ponen a hacer muecas que divierten al público. Finalmente tenores y payasos son hechos a un lado por los hombres terribles que imponen su voluntad desde arriba. Todas las revoluciones son diferentes, pero el proceso que siguen es el mismo. Un tenor como Krensky, que se pone a cantar una cavatina, y un jabalí, como Lenine, que no hace caso de los gorjeos y se come al tenor.

Esto ha sucedido en todas las revoluciones y esto va a suceder en España, profetiza García Naranjo, añadiendo que los hombres del actual Gobierno español que trabajan seriamente y no andan a caza de vanidades y aplausos pertenecen al género «Tenor», y teme que el señor Ortega Gasset que no es de los que adulan al pueblo pasará como un relámpago por la política española y se quedarán los farsantes y los impulsivos que son los que dominan la política en los Estados Unidos, Francia, Italia y en todas partes.

Menos mal si los jabalíes que nos promete el señor García Naranjo pertenecen a la clase de los civilizados como Cánovas del Castillo y el tigre Clemenceau.

MARCIAL ROSSELL. Hotel Ansonia New York, Septiembre de 1931.

RONDAYES MALLORQUINES

D'EN JORDI DES RECÓ (Mo. Antoni M. Alcover). Gran colección de rondalles populares de l'illa de Mallorca. Actualmente hi ha onze toms publicats, y alguns més en preparació. Es el llibre més llegit a les Balears. De casi tots els toms s'ha fet segona edició. Pren de cada tom: 2 pessetes. Es venen en la llibrería d'en MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

LIBRERIA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón. Últimas obras recibidas.

- Victoriano García Martí.—«En torno del pleito de España» . 4,00
Eloy Luis André.—«Españolismo» . 5,00
José Antonio Baintón.—«Romancero del pueblo» . 3,00
Manuel Perera y Blanco.—«Tragedia proletaria» . 5,00
M. de Unamuno.—«Luciano de Samorata» . 3,00
Jaime Doménech.—«El mejor Príncipe» . 3,00
Edmundo González Blanco.—«El amor en la Naturaleza, en la Historia y en el Arte» . 8,00
C. G. Ortiz de Villajos.—«Doña Mariana Pineda» . 5,00
Concha Espina.—«La esfinge Maragata (7.ª edición)» . 5,00
El Caballero Audaz.—«La sin ventura» . 5,00
Elias Erenberg.—«El amor de Juana Ney» . 6'00
Edgar Wallace.—«La mano poderosa» . 5'00
José Canalejas.—«La política liberal en España» . 5'00
Samuel Ros.—«Marcha atrás» . 5'00
Antonio de Hoyos y Vinent.—«El derecho a la vida» . 2'50
Concha Espina.—«Dulce nombre» . 5'00
Augusto Hardisson.—«La oquedad de la suerte» . 4'00
Severino Ojea.—«Síntesis de fonética inglesa» . 4'00
Alberto Insúa.—«La segunda Salomé» . 5'00
Ernest Tollés.—«Nueva-York-Moscú» . 5'00
Tulio M. Cestero.—«Estados Unidos y Las Antillas» . 5'00
Enrique Díaz Canedo.—«Los Dioses en el Prado» . 5'00
El Caballero Audaz.—«Horas Cortesanas» . 5'00
A. Martínez Olmedilla.—«En coche de plata» . 4'00
E. Salazar y Chapela.—«Pero sin hijos» . 5'00
Rafael Arévalo Martínez.—«El hombre que parecía un caballo» . 3'00
Concha Espina.—«Llama de cera» . 5'00
R. Blanco Fombona.—«La bella y la fiera» . 5'00
Gustavo Morales.—«Leyendas Toledanas» . 2'00

Ultima hora

Aun cuando hemos demorado en una hora el cierre de la edición, nos vemos imposibilitados, por no haber llegado a nuestro poder, de publicar la conferencia que esta madrugada habrá depositado nuestro corresponsal telegráfico en Madrid.

Referida nota que en reunión del Gobierno se aprobaron distintos decretos en diversos departamentos que su mayoría menciona y que carecen de interés. Aprobóse: el proyecto de reorganización del Ministerio de Trabajo en los próximos meses se desprenderá de los decretos de los Institutos Geográficos, de Seguros y de Emigración que pasarán a la Presidencia. De Gobernación: Admitióse la dimisión del Gobernador Civil de Guadalajara nombrando para dicho cargo al señor Lafora que desempeña el cargo en Zamora. Para Gobernador Civil de Zamora se ha designado al señor Quintanilla Romero. De Instrucción: Aprobóse expediente para concesión de crédito para elevación de sueldos a los maestros y creados de 7.000 plazas de maestros y maestras. Tranquilidad en España. Esta tarde han sido recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación señor Maura.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA. ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD. Miércoles 7 Octubre.—Fiesta Nacional.—A las 6 y cuarto y a las 9'30 inauguración de los Miércoles de Gran Moda con dos colosales estrenos: EL PAVO REAL y MISTERIOS DE AFRICA. MONUMENTAL PELÍCULA primera cacería sonora HABLADA EN ESPAÑOL. Gran rebaja de precios: Tarde: But., 0'75; Gral., 0'50.—Noche: But., 0'60; General, 0'40. Sábado: «El desierto» — SEVILLA DE MIS AMORES. Hablada y cantada en español.—Éxitazo.

SALÓN TRIANON. Jueves día 8 Octubre.—A las 6 y cuarto de la tarde Sesión de Gran Moda con Quinteto OTRO ESTRENO SENSACIONAL DE GRAN DELICADEZA SENTIMENTAL. La hermosísima película de merecida fama.

LIRIOS SILVESTRES. En la que la estrella GORINE GRIFFITH en su importante papel alcanza cumbres de perfección inimaginables. Precios.—Plateas, 1'50; Palcos, 1'25; Entrada y butaca, 0'55; Entrada general, 0'40; Medias, 0'20.

TEATRO PRINCIPAL. SESIONES DE GRAN MODA. Jueves 8 Octubre 1931.—6 y media tarde y 9 y media noche. Plat. y princ., 2'25; Seg., 1'25; But., 0'90; As., 0'65; Ent., 0'55. Noche.—Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'00; But., 0'70; As., 0'60; Ent., 0'50. DOS PELÍCULAS «FOX», ORO DE LEY DE LA PANTALLA. EL ESPÍA. Por Neil Hamilton y Kay Johnson. TENOR Y TENORIO. Por J. H. Murray, L. Alcañiz y L. Huntington. Sábado: EL VALIENTE.—Totalmente hablada en español. Próximo: Gran reprise: GALAS DE LA PARAMOUNT.

CASINO DEL CONSEY. Jueves día 8 Octubre.—A las 6 tarde.—Butaca: 30 céntimos. Estreno de la grandiosa creación de TIM MACOY, producción «Metro-Goldwin Mayer». EL VENCEDOR DEL DESIERTO. Sábado: Sensacional estreno: GESTO DE HIDALGO.—Por Renée Adorée. Próximo: LA MUCHACHA DE LOS MUELLES, AMANECER DE AMOR, EL VIOLINISTA, extraordinario drama de mar por Billie Dove, y otras de seguro éxito.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

832 LA ESCLAVITUD DEL AMOR. Por eso se sonrió al verle. El capitán contempló al mozo un breve espacio de tiempo. Había en su mirada algo que podía interpretarse por expresión de paternal ternura. Aquel hombre que durante tanto tiempo había vivido sin afecciones de ninguna clase, sentía necesidad de amar. Sus sentimientos habíanse despertado de pronto, con una vehemencia tanto mayor cuanto más tiempo habían estado dormidos. No le bastaba querer a su esposa como no la había querido nunca, a pesar de que siempre la quiso mucho; necesitaba otras afecciones, y esta necesidad hacía que Curro como a un hijo, y a sus compañeros como a otros tantos hermanos. Al contemplar al joven y al fijarse en su tristeza, en los ojos del feroz bandido brilló algo que muy bien pudiera ser llanto. —¡Es una injusticia que un hombre de tanto provecho sufra como sufre!—murmuró con acento algo reconcentrado. Y añadió energicamente: —¡Yo pondré fin a sus sufrimientos! Acercóse a Curro y le tocó en el hombro. El joven estremecióse como si saliese de un sueño y levantó la cabeza. —¿Qué haces aquí?—le preguntó el Mellao. —Na respondió él, encogiéndose de hombros. —No mientas. —¿Qué quieres que haga?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 829. El Mellao, Mari-Juana y Lucas eran los únicos que dormían aun en el campamento. Pero el sueño del capitán y el de su esposa era inquieto y sobresaltado, mientras que Maroto, por el contrario, dormía con la tranquilidad del que está satisfecho de sí mismo, y no tiene nada que temer. Curro, que no había podido pegar los ojos en toda la noche, echóse fuera de su cueva en cuanto vió clarear la luz del nuevo día a través de las rendijas de la puerta. Se ahogaba allí dentro. Fuera estaría mucho mejor. Tan distraído estaba, que ni contestó al saludo que le dirigió el Jerezano. Este no se mostró ofendido. Le miró compasivamente y movió la cabeza, como diciendo: «¡Pobre mozo!» Tal vez por afinidad, por misteriosa simpatía, adivinase los sentimientos del novio de Rosa. Siguió cantando, y su canto fué entonces una amarga sátira contra las mujeres que tanto hacen sufrir al hombre que tiene la debilidad de enamorarse de ellas. Esto cantaba el mismo que poco antes bendijera en sus cantos el nombre de su novia, una novia que no existía más que en su imaginación fantástica y soñadora como de buen meridional. La mañana estaba fresca. Curro se envolvió en su manta y desapareció.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases
para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de es-
pectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en ne-
gro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta
novedad, y libros para con-
tabilidad y comercio

Secciones especiales de
librería y papelería

Sección especial para
impresos de lujo,
acciones, cheques,
etcétera

Tarjetas de visita, carnets,
participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas,
de oro garantizado,
marcas

“WATERMANN”
— Y —
“PELIKAN”

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1931

Línea del Cantábrico
a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Octubre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 Noviembre.

Línea del Mediterráneo
al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay» saldrá de Barcelona el 5 Octubre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 Noviembre.

Línea del Mediterráneo
a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnós» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 Octubre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida el 7 Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «J. S. Elcano» saldrá de Barcelona el 25 Octubre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Malión, DON JUAN F. TALTAVALL, calle de Juan Mir y Mir, n.º 24.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas

DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,
Fuencarr. 4, 138. — MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA,
por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.
Firma, _____

La Cinta
Pelikan
para máquinas
de escribir



que ofrece la escritura nítida y
el mayor rendimiento en el uso.
De venta en las buenas papelerías.

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger,
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

830

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

por entré los peñascos de una de las abruptas pendientes de la hondonada.

Necesitábase una agilidad extraordinaria para trepar por aquellos sitios.

El joven caminaba con tanta seguridad como si anduviese por terreno llano.

No daba siquiera un tropezón.

Llegó, por fin, a la cúspide de un peñasco, desde donde se divisaba un hermoso panorama.

La sierra, en aquel sitio, abriase en amplio anfiteatro en cuyo fondo destacábase entre la espesura del bosque, algunos blancos caseríos.

Aquel era el sitio predilecto de Curro.

Desde que empezó su convalecencia, allí pasábase horas y horas, pensando en su mala suerte, en su amor contrariado, en su felicidad amenazada por tantos peligros, y sobre todo, en Rosa.

Aquella mañana, sus pensamientos fueron más tristes aún que de ordinario.

Más tristes y más sombríos.

Pensaba en todo lo que hemos indicado, y pensaba, además, en su venganza.

¿Se le escaparía ésta de entre las manos?

¿Querría su mala suerte que aquel hombre odioso del que ansiaba vengarse, se librara de él, salvándose como por milagro de sus justas represalias?

Disipada la niebla por los ardientes y vivificantes rayos del sol, todo parecía sonreír en torno del enamorado joven.

El era el único que permanecía taciturno y

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

831

sombrío, como si en él se hubiese concentrado toda la tristeza que él había ido destruyendo.

Los rayos de aquel sol esplendoroso, no lograban penetrar en él para disipar las sombras de su conciencia.

En su espíritu, la obscuridad era cada vez más densa, más impenetrable.

Curro, ni se fijó siquiera en la hermosura y alegría de cuanto le rodeaba.

Bastante tenía con mirar en su interior, con fijarse en sí mismo.

Llevaba un buen rato de estar sentado en aquel sitio, con los codos apoyados en las rodillas y la cabeza hundida entre las manos.

Sabe Dios hasta cuándo hubiera permanecido allí y en aquella actitud, si el Mellao no hubiese ido a sacarlo de sus meditaciones.

El capitán apareció entre las peñas, y al ver al joven, detúvose sonriendo, como si pensara: «No me había equivocado; aquí está».

Al salir de su cueva, su primer cuidado fué preguntar por Curro.

Nadie supo darle razón de él.

El Jerezano fué el único que dijo haberle visto pasar por allí.

Pero no sabía dónde estaba.

El Mellao adivinó lo que los demás no supieron decirle.

Sabía que el joven tenía predilección por aquel sitio tan solitario, y a él se dirigió seguro de encontrarle.

No se engañó en sus suposiciones.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón